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1. Dla podanych założeń skonstruuj diagram klas (nie redukując liczności)                         (0-34pkt.)
„Bezpieczny świat malucha”
Jan Zabawny, kierownik firmy zajmującej się projektowaniem (dla indywidualnych klientów) placów zabaw dla dzieci w wieku przedszkolnym, planuje wykorzystanie systemu informatycznego wspierającego pracę firmy. 
1 W projektowanym systemie mają być przechowywane informacje o klientach firmy, o jej pracownikach oraz o projektantach, którzy mogą być pracownikami ale najczęściej pracują na zlecenie i nie są zatrudnieni w firmie. Nie planuje się przechowywania informacji o innych osobach. Dla każdego klienta znane są: imię, nazwisko, telefon kontaktowy natomiast dla pracowników pamiętane są: imię, nazwisko, data zatrudnienia, wynagrodzenie podstawowe oraz premia, która jest stała dla wszystkich pracowników a jej wysokość jest zmieniana co kwartał. Dla projektantów (znane imię, nazwisko) podana jest stawka godzinowa oraz jeśli mają uprawnienia architektoniczne to znany jest ich numer. Pracownicy i projektanci mogą być również  klientami.

2 Klienci podpisują z firmą umowy: data podpisania, data realizacji,  maksymalna kwota, którą klient jest skłonny wydać. Każda umowa może dotyczyć więcej niż jednego placu zabaw. 

3 Każdy plac zabaw jest opisany przez adres, plan zagospodarowania, datę przekazania zaprojektowanego placu do realizacji, oraz datę zakończenia realizacji. Plac, podczas projektowania, jest dzielony na strefy, dla których: m.in. określany jest stopień nasłonecznienia oraz rodzaj podłoża. Dla każdej strefy wyliczany jest koszt zainstalowanych urządzeń, a dla całego placu zabaw - zliczany i zapamiętywany jest całkowity koszt zainstalowanych urządzeń.
4 W systemie przechowywane są informacje dotyczące urządzeń znajdujących się w ofercie firmy. Każde urządzenie jest opisane przez numer katalogowy, nazwę, certyfikat bezpieczeństwa, materiał, z jakiego jest zbudowane (może być ich kilka materiałów), zdjęcie, wiek dziecka, dla jakiego przeznaczone jest dane urządzenie, typ podłoża oraz cenę pojedynczego urządzenia, która w przeciągu kwartału może się zmienić maksymalnie o 5%. 

5 Urządzenia są podzielone na kategorie: huśtawki (dla których znana jest liczba osób mogących jednocześnie korzystać z danej huśtawki), zjeżdżalnie (znana jest długość zjazdu podana w cm oraz kąt spadku), itd. Dla każdego urządzenia można wyliczyć koszt jego zainstalowania, przy czym sposób liczenia zależy od ceny urządzenia, podłoża oraz kategorii, do której należy urządzenie.  

6 Każdy plac zabaw jest projektowany przez jednego projektanta, natomiast realizowany przez co najmniej 2 pracowników, ale nie więcej niż sześciu, dla których znane jest stanowisko jakie zajmują przy realizacji, oraz od kiedy do kiedy pracowali przy realizacji danego placu zabaw. Pracownikom nadawane są unikatowe numery porządkowe w ramach realizacji danego placu zabaw.  

7 Zanim projektant przystąpi do pracy klient dokonuje wyboru urządzeń. Dla każdego wybranego przez siebie urządzenia podaje wymagania dodatkowe (w postaci opisu), np. „huśtawka ma stać na słońcu”. Te wymagania dodatkowe mają być zapamiętane w systemie.
8 W jednej strefie można zaplanować zainstalowanie co najwyżej 2 różnych urządzeń, przy czym musi się zgadzać rodzaj podłoża strefy i wybranych urządzeń.
9 System powinien wspomagać firmę w realizacji zadań, takich jak:

9.1. Zawarcie umowy, w trakcie którego biuro obsługi klienta (lub kierownik)  m.in. wprowadza dane klienta (jeśli nowy) i dane dotyczące placów zabaw dla danej umowy,

9.2. Wprowadzenie informacji o dacie przekazania placu zabaw do realizacji (funkcja kierownika),

9.3. Wybór urządzeń (dokonywany  przez klienta lub biuro obsługi klienta) dla wybranego placu zabaw,

9.4. Wprowadzenie danych dotyczących placów zabaw oraz danych klienta (funkcja klienta lub biura obsługi klienta),
9.5. Co miesiąc system tworzy raport zawierający informacje o podpisanych umowach.
2. Dla podanych wymagań użytkownika zbuduj diagram przypadków użycia (głównie w oparciu o punkt 9 tekstu). Uwzględnij wyłącznie perspektywę aktorów systemu. Nie zapomnij o hierarchii aktorów – o ile ma miejsce.






( 0 – 7pkt.)

3. Zdefiniuj pojęcie: operacja abstrakcyjna. Wprowadź  do diagramu klas z zadania 1 przynajmniej jedną operację abstrakcyjną. 






(0 - 3pkt.)                                                                                                       

4. Zdefiniuj pojęcia: klasa abstrakcyjna i klasa konkretna. Oznacz na diagramie z zadania 1 klasy abstrakcyjne. Czy klasa abstrakcyjna może zawierać zaimplementowane metody? Jeśli odpowiedź jest na „tak”, wprowadź zaimplementowaną metodę w odpowiednie miejsce na diagramie z zadania 1.                                                                                                                    (0 - 3pkt.)

5. Czym różni się metoda klasowa od metody obiektu i atrybut klasowy od atrybutu obiektu? Podaj przykłady obu rodzajów metod i obu rodzajów atrybutów dla diagramu z zadania 1.     (0 - 3pkt.)
6. Wyjaśnij pojęcie polimorfizmu metod i wskaż przykład jego zastosowania na diagramie klas z zadania 1. 









 (0 - 3pkt.)                                                                                                                                        
7. Asocjację z diagramu z zadania 1, posiadającą niesymetryczne liczności oraz atrybut (lub klasę asocjacji), zamień na asocjację kwalifikowaną. Uzasadnij, dlaczego poddałeś zamianie właśnie tę asocjację.                                                                                                                      (0 - 3pkt.)                                                                                                                                                          

8. Wskaż na diagramie z zadania 1 asocjację, która jest agregacją lub kompozycją (lub może kwalifikować się do zamiany na takową). Objaśnij, dlaczego zdecydowałeś się na wybór agregacji (kompozycji), a nie „zwykłej” asocjacji. Ponadto, dlaczego wybrałeś agregację, a nie kompozycję (czy też odwrotnie)?                                                                                                      (0 - 3pkt.)                       

9. Wskaż na diagramie z zadania 1 ograniczenie odnoszące się do asocjacji. Zaproponuj, jaka metoda (i w jakiej klasie?) mogłaby być odpowiedzialna za jego zapewnienie.           (0 - 3pkt.)
	Przedmiot oceny
	Zakres ocen
	Waga
	Ocena

	1. Poprawność (suma ocen z punktów 1.1 - 1.7)
	0..20
	
	

	1.1 poprawna identyfikacja klas; odejmowanie punktów za np.: umieszczenie klasy zamiast atrybutu czy asocjacji (także w sytuacji odwrotnej), umieszczenie aktora systemu (?), błędną nazwę klasy (z reguły rzeczownik w liczbie pojedynczej.)


	0..3
	1
	

	1.2 poprawna zarówno identyfikacja atrybutów, jak i specyfikacja rodzaju każdego z nich (opcjonalny, powtarzalny, pochodny, klasowy); odejmowanie punktów za np.: pojawienie się atrybutu zamiast asocjacji (lub odwrotnie), czy zbyt detaliczną specyfikację (np. specyfikację typu atrybutu w języku programowania)


	0..3
	1
	

	1.3 poprawna identyfikacja metod i specyfikacja ich rodzaju (obiektu, klasowe), odejmowanie punktów np. za umieszczenie na diagramie: metod generycznych (usuń, utwórz, czytaj, modyfikuj), metody zamiast atrybutu pochodnego, metody pochodnej (nie istnieje!), za zbyt detaliczną specyfikację (podobnie, jak dla atrybutów)


	0..3
	1
	

	1.4 poprawne: identyfikacja klas połączonych związkami dziedziczenia, identyfikacja rodzaju dziedziczenia (rozłączne, nierozłączne, kompletne, niekompletne, jednoaspektowe, wieloaspektowe, jednokrotne, wielokrotne, dynamiczne), rozmieszczenie atrybutów i metod w ramach jednej hierarchii; odejmowanie punktów za: brak hierarchii, nieprawidłową strukturę (np. klasy o różnej semantyce w jednej hierarchii, zamiana ról podklasa-nadklasa, obecność pętli w strukturze, wykorzystywanie tzw. obejść ograniczeń środowiska implementacji (np. asocjacja, agregacja czy kompozycja zamiast dziedziczenia nierozłącznego – akcje odpowiednie dla etapu projektowania a nie analizy), błędne rozmieszczenie atrybutów czy metod


	0..3
	1
	

	1.5 poprawna identyfikacja asocjacji: właściwe nazwy, poprawne liczności, wykorzystywanie ról, atrybutów asocjacji (lub klas asocjacji); odejmowanie punktów za uchybienia w ww. kwestiach, a także za modelowanie czynności jako asocjacji, wprowadzanie asocjacji redundantnych (brak dziedziczenia asocjacji czy oznaczeń dla asocjacji pochodnych) oraz wykorzystywanie elementów przynależnych do fazy projektowania (np. asocjacje skierowane czy klucze obce zamiast asocjacji)


	0..3
	1
	

	1.6 identyfikacja agregacji, kompozycji i asocjacji kwalifikowanej
	0..2
	1
	

	1.7 wprowadzanie ograniczeń i komentarzy (ile i w jakiej postaci)
	0..3
	1
	


	2. Organizacja
	0..5
	1
	

	3. Kompletność
	0..3
	1
	

	4. Samo-tłumaczenie (czy nazwy dobrze przenoszą semantykę bytów)
	0..2
	1
	

	5. Minimalność
	0..3
	1/3
	

	6. Nadmiarowość
	0..3
	1/3
	

	7. Znajomość notacji języka modelowania
	0..3
	1/3
	

	8. Czytelność
	0..3
	1/3
	


	9. Ocena łączna
	0..34
	
	


